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Юрій Павленко, 
Мирослав Дутчак

Резюме

Доказано, что становление ме
тодологических основ научно- 
методического обеспечения 
спортивной подготовки неразрывно 
связано с формированием систе
мы знаний и совершенствованием 
системы подготовки спортсменов в 
олимпийском спорте.

Summary

Formation of methodological 
fundamentals of scientific and 
methodic supply of sport training is 
tightly connected with development 
of the system of knowledge and 
improvement of the system of athlete 
training in the Olympic sport.

© Юрій Павленко, 
Мирослав Дутчак, 2010

Методологічні основи науково- 
методичного забезпечення 
підготовки національних команд 
до Олімпійських ігор

Постановка проблеми. Ана
ліз останніх досліджень та пуб
лікацій, зв’язок із науковими 
та практичними завданнями.
З виходом на міжнародну спор
тивну арену спортсменів колиш
нього СРСР та інших соціалістич
них країн, за кілька десятків ро
ків була сформована передова 
система олімпійської підготовки. 
Наукові напрацювання, практич
ний досвід і сьогодні продовжу
ють привертати увагу фахівців, 
які зацікавлені у спортивних до
сягненнях своїх національних ко
манд на Олімпійських іграх.

Серед головних особливос
тей радянської системи спортив
ної підготовки виділяють центра
лізоване управління і контроль, 
державну підтримку, підготовку 
висококваліфікованих тренерів, 
етапність та нормативність бага
торічної підготовки, пошук та під
тримку талановитої молоді, комп
лексність проведення внутрішніх 
змагань відповідно до Олімпій
ських ігор, активне використан
ня можливостей спортивної ме
дицини та спортивної науки то
що [6, 7, 9].

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій засвідчив, що у бага
тьох країнах здійснюються спро
би модернізувати, трансформу
вати цю модель відповідно до 
національних умов та традицій 
[7, 10]. Тому актуальним залиша
ється поглиблене пізнання чин
ників, які обумовлювали станов
лення методології пріоритетних 
складових системи олімпійської 
підготовки, серед яких важливе 
місце займає науково-методичне 
забезпечення цього процесу.

Роботу виконано за темою 
1.3.5 “Організаційні та практич

ні основи науково-методичного 
забезпечення підготовки націо
нальних команд до Олімпійських 
ігор” згідно зі Зведеним планом 
науково-дослідної роботи у сфе
рі фізичної культури і спорту на 
2006— 2010 рр. (№ держреєстра- 
ції 010611010995).

Мета дослідження —  здій
снити аналітичний огляд ста
новлення методологічних основ 
науково-методичного забезпе
чення підготовки національних 
команд до Олімпійських ігор.

Методи дослідження: іс
торичний аналіз та узагальнен
ня фактологічного, статистичного 
та іншого емпіричного матеріалу 
щодо науково-методичного за
безпечення підготовки національ
них команд колишнього СРСР та 
інших країн соціалістичного табо
ру за даними наукової літерату
ри, директивних та регламенту
ючих документів, інформаційних 
ресурсів мережі Інтернет.

Результати дослідження та 
їх  обговорення. Становлення ме
тодологічних основ науково-мето
дичного забезпечення (НМЗ) під
готовки національних команд не
розривно пов’язано з формуван
ням системи знань та удоскона
ленням системи підготовки спорт
сменів в олімпійському спорті.

Для розвитку знань для будь- 
якої сфери притаманним є пос
тійне проходження трьох фаз:

I —  емпірична: відбувається 
фіксація, описування й пояснен
ня фактів, явищ, подій тощо;

II — теоретична: формування 
теорії, яка відображає і пояснює 
певну сферу діяльності з обґрун
туванням закономірностей;

III —  технологічна: широке ви
користання знань у практичній ді-
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яльності, які стають невід’ємною 
її частиною [8].

Відносно формування знань 
зі спортивної підготовки просте
жується наступна хронологія за
значених фаз (табл. 1). Взаємна 
зацікавленість у співпраці пред
ставників науки та практики ви
значається протягом усієї істо
рії сучасного олімпійського руху. 
Науковці намагалися отримати 
інформацію про резервні мож
ливості та адаптацію організму 
людини до екстремальних фак
торів тренувальної та змагаль
ної діяльності, практики —  на
уково обґрунтовану систему 
спортивної підготовки. Почат
ком розвитку системи підготов
ки спортсменів фахівці вважа
ють другу половину XIX ст., ко
ли спортивна діяльність почала 
активно набувати популярності і, 
як наслідок, відродилось прове
дення Олімпійських ігор. Поча
лися спроби побудувати спор
тивну підготовку з урахуванням 
передового практичного досві
ду, медико-біологічних знань, 
розвитку матеріально-технічної 
бази. Однак у полі зору науков
ців, в основному, були окремі 
аспекти підготовки спортсменів 
у обраних видах спорту, хоча в 
результаті були створені пере
думови для формування теоре
тичних основ спортивної підго
товки [7, 10].

Бажаний дієвий зв’язок пе
редової спортивної практики 
та науки намітився лише в 60-х 
роках XX ст. і пов’язаний з під
готовкою та участю спортсме
нів колишнього СРСР в Олім
пійських іграх. Почали виходити 
праці, які узагальнювали різно
манітний емпіричний та теоре
тичний матеріал щодо спортив
ної підготовки. Це, насамперед, 
напрацювання Н. Г. Озоліна, 
Л. п. Матвєєва та В. М. Пла- 
тонова, в яких спортивна нау
ка постає як динамічна система 
знань зі своєю структурою, по
нятійним апаратом, принципа
ми, властивостями, зв'язками 
[6, 7].

Поєднання теорії та практи
ки обумовило виділення у систе

мі олімпійської підготовки окре
мого компонента * науково- 
методичне забезпечення як 
основного механізму впрова
дження наукових розробок у 
практичну діяльність та отриман
ня емпіричного матеріалу для 
подальшого наукового опрацю
вання [2, 9].

Сформувались основні поло
ження щодо організації та здій
снення науково-методичного за
безпечення підготовки націо
нальних команд. Метою НМЗ 
визначено оперативне впро
вадження передових досяг
нень спортивної науки, суміж
них дисциплін, досвіду практики 
та науково-технічного прогресу 
в процес спортивної підготовки. 
НМЗ розглядалось як комплек
сна система заходів, яка забез
печує підвищення ефективності 
підготовки спортсменів високої 
кваліфікації. У більш широкому 
значенні малась на увазі діяль
ність, яка, крім безпосередньої 
роботи щодо впровадження кон
курентоспроможних технологій 
у практичну діяльність, охоплює 
проведення фундаментальних 
та прикладних досліджень, здій
снення наукових розробок для 
подальшого розвитку теорії та 
практики спортивної підготовки, 
підготовку наукових та науково- 
педагогічних кадрів, опануван
ня фахівцями сучасної системи 
знань тощо [2, 3].

До основних функціональних 
напрямів НМЗ підготовки націо
нальних команд віднесено педа
гогічне, медико-біологічне, пси
хологічне, інформаційне, органі
заційне та матеріально-технічне 
забезпечення.

У процесі реалізації цих на
прямів вирішуються наступні 
завдання:

• визначення основних на
прямів та тенденцій, розвитку 
спорту взагалі та окремих видів 
спорту, удосконалення систе
ми спортивної підготовки, спів
відношення сил на міжнародній 
арені;

• прогнозування спортивних 
досягнень, спортивних резуль
татів, виступів команд та спорт
сменів на змаганнях;

• моделювання змагальної 
діяльності та різних сторін підго
товленості спортсменів (техніко- 
тактичної, фізичної та психоло
гічної);

• розробка системи відбору 
кандидатів до національної ко
манди (комплексу організаційно- 
методичних заходів педагогічної, 
медико-біологічної, психологіч
ної і соціальної спрямованості);

• програмування та плану
вання змагальної діяльності та 
різних структурних утворень 
тренувального процесу (макро-, 
мезо-, мікроциклів, тренуваль
них днів, занять, комплексів 
вправ);

• впровадження сучасних 
технологій та інновацій що
до підвищення рівня техніко- 
тактичної, фізичної та психо
логічної підготовленості спорт
сменів;

• визначення організаційно- 
управлінських засад підготовки 
національних команд (організа
ційна структура, сполучення різ-

ТЕОРІЯ 2/£ою
І МЕТОДИКА- Й Ш »

Т а б л и ц я  1 —  Фази становлення та розвитку спортивної науки

Назва фази Початок фази Характеристика фази

Емпірична Друга 
половина 
XIX ст.

Перші спроби побудувати спортивну підготовку 
в обраних видах спорту з урахуванням передо
вого практичного досвіду, медико-біологічних 
знань, розвитку матеріально-технічної бази

Теоретична 60-ті роки 
XX ст.

Видавництво праць, які узагальнювали різно
манітний емпіричний та теоретичний матеріал 
щодо спортивної підготовки

Технологічна Кінець 
XX ст.

Активізація та поширення використання систе
ми знань з підготовки спортсменів у практичній 
діяльності
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них організаційних форм підго
товки тощо);

• управління процесом підго
товки спортсменів шляхом здій
снення комплексного контролю 
та надання рекомендацій щодо 
корекції їх змагальної діяльнос
ті, тренувальних програм, підго
товленості та стану;

• удосконалення матеріаль
но-технічного забезпечення 
процесу спортивної підготов
ки (спортивного інвентаря та 
обладнання місць підготовки й 
змагань, діагностичної апарату
ри, тренажерів тощо);

• реалізація практичних захо
дів щодо збереження здоров’я 
спортсменів, підвищення їх 
працездатності (застосування 
фармпрепаратів, біологічно ак
тивних препаратів, раціонально
го харчування, харчових маніпу
ляцій, профілактика травматиз
му тощо);

• проведення заходів щодо 
підвищення кваліфікації фахів
ців, які працюють з національни
ми командами (конференцій, се
мінарів, майстер-класів тощо);

• забезпечення спеціаліс
тів, які задіяні у підготовці націо
нальних команд, необхідною ін
формацією [2, 3, 5].

Тісному взаємозв'язку прак
тичної роботи з НМЗ підготов
ки національних команд та нау
кових досліджень у СРСР та ін
ших країнах соціалістичного 
табору сприяла та обставина, 
що більшість наукових тематик у

галузі фізичної культури і спор
ту було спрямовано на скоріше 
вирішення проблем спорту ви
щих досягнень, розвиток якого 
був пріоритетом у державній-по
літиці.

Сполучення прямого досту
пу до емпіричного матеріалу та 
глибокого теоретичного осмис
лення сприяло випереджально
му вирішенню багатьох практич
них проблем олімпійської під
готовки, серед яких: перехід до 
комплексного цільового плану
вання, збільшення обсягів, а зго
дом й інтенсивності тренувальної 
роботи, визначення ефективних 
засобів та методів удосконален
ня різних сторін підготовленос
ті спортсменів, відбір таланови
тої молоді для підготовки резер
ву збірних команд, адаптація до 
екстремальних кліматогеогра- 
фічних умов спортивної діяль
ності, застосування різних до
даткових факторів (гіпоксичне 
тренування, засоби відновлен
ня та стимуляції працездатно
сті, харчування, матеріально- 
технічне забезпечення), опти- 
мізація змагальної діяльності 
спортсменів тощо [2, 6, 9].

Вже у першому Зведеному 
плані НДР у сфері фізичної куль
тури та спорту 1937 р. найбільшу 
кількість тематик (44) об’єднував 
напрям “Наукові основи спор
тивної підготовки та техніки". 
П’ятдесят відсотків усіх дослі
джень та наукових розробок з 
19 проблем, які були представ
лені у Зведених планах 60-х ро
ків минулого сторіччя, було зо
середжено на вирішенні п’яти 
проблем, серед яких домінували

Рисунок 1 —  Співвідношення докторських (А) та кандидатських (Б) 
дисертаційних робіт, які були захищені у сфері фізичної культури та спорту 
СРСР з 1935 по 1990 р. за тематичними напрямами, %:
І В  —  масова фізична культура; БЕЇ —  спорт вищих досягнень та підготовка 
спортивного резерву; Е З  —  організаційні питання сфери фізичної культури і 
спорту; 1 І —  підготовка фізкультурних кадрів

дослідження з організації та ме
тодики спортивного тренування, 
фізіології спорту, спортивної ме
дицини. Головними завданнями 
наукових досліджень було ви
значення найбільш ефективних 
засобів, форм та методів фізич
ної, технічної, тактичної, психо
логічної та теоретичної підготов
ки спортсменів й впроваджен
ня їх у практику; раціоналізація 
планування спортивного трену
вання; удосконалення педагогіч
ного, лікарського, фізіологічного 
та психологічного контролю; пи
тання юнацького спорту.

До 70-х років розширення 
проблематичного кола дослід
жень у спортивній сфері здійс
нювалось за рахунок природни
чих наук. Така тенденція пояс
нювалась тим, що спортивна 
наука у ці роки на тлі вивчен
ня передового практичного до
свіду, організаційно-методичних 
проблем, вирішення загальних 
питань все детальніше дослід
жувала біологічні явища, всебіч
но опрацьовувала окремі про
блеми, які могли виникнути у 
спортивній діяльності. Кількість 
захищених дисертацій, викона
них за науковою спеціалізацією 
13.00.04 “ Теорія і методика фі
зичного виховання і спортивно
го тренування’’, у 1956— 1965 рр. 
становить відповідно 19 та 
62,2 % загальної кількості док
торських та кандидатських робіт 
у цій сфері.

У 70-ті роки відбулось по
дальше пожвавлення педагогіч
них досліджень. У Зведених пла
нах НДР сфери фізичного вихо
вання і спорту 1971— 1983 рр. 
удосконаленню системи під
готовки спортсменів високого 
класу та резерву було присвя
чено 65— 70 % наукових розро
бок. У 1984— 1988 рр. кількість 
захищених дисертацій з педа
гогіки зросла до 89 % загальної 
кількості виконаних робіт у цій 
сфері, 81,2 % кандидатських та 
51,3 % докторських дисертацій. 
Для порівняння, у попередні пе
ріоди з 1938 по 1984 р. доля та
ких робіт становила відповідно 
74 ,4 , 73,3 та 36,0 % [ 1].
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Взагалі з 1935 по 1990 р. 
розробці та впровадженню но
вих технологій, форм та мето
дів спортивної підготовки націо
нальних команд, розвитку спор
ту вищих досягнень та підготовці 
спортивного резерву було при
свячено 68 % докторських та 
71 % кандидатських робіт, які 
були захищені з фізичної культу
ри та спорту (рис. 1).

Завдяки суттєвому виперед
женню наукових розробок ра
дянських фахівців, порівняно з 
напрацюваннями закордонних 
спеціалістів, та їх оперативно
му впровадженню, спортсмени 
Радянського Союзу досягли пе
реваги над командою США. Ре
зультати діяльності провідних 
наукових колективів СРСР ста
ли привертати увагу представ
ників закордонної спортивної 
науки. Науково обґрунтовану 
систему олімпійської підготовки 
почали реалізовувати інші краї
ни соціалістичного табору: Ні
мецька Демократична Респуб
ліка, Болгарія, Угорщина, Поль
ща, Чехословаччина, Руму
нія, Куба. Це призвело до того,

що за загальними досягнення
ми на Іграх Олімпіад ці країни 
разом із СРСР, постійно про
гресуючи, у підсумку випере
дили високорозвинуті капіта
лістичні країни: США, Японію, 
Федеративну Республіку Німеч
чини, Австралію, Францію, Ве
лику Британію, Італію та Канаду 
(рис. 2).

Однак залучення більшос
ті висококваліфікованих спеціа
лістів до розробок прикладних 
завдань негативно впливало на 
проведення фундаментальних 
досліджень. Виникла потреба у 
систематичних програмних до
слідженнях добре організовани
ми крупними науковими колек
тивами. Так, у 80-х роках ми
нулого сторіччя пропонувалась 
фундаментальна міждисциплі
нарна розробка структури ру
хової діяльності та рухових зді
бностей, основ теорії оптималь
ного прискореного навчання, 
теорії динамічної адаптації рухо
вих функцій, теорії оптимально
го управління руховою діяльніс
тю людини та системної теорії 
надійності біосистем, які забез-

печують надійність рухової ді
яльності людини в екстремаль
них та звичних умовах життєді
яльності.

Наприклад, у міждисциплі
нарних дослідженнях вчених 
Східної Німеччини "Довгостро
кова і безпосередня підготовка 
до специфічних кліматичних та 
часових умов Ігор XIX Олімпіади 
у Мехіко” були задіяні наступні 
дисципліни:

—  біокліматологія (визначення 
головних кліматичних факторів, їх 
впливу на людину, можливостей 
послаблення негативних та за
стосування позитивних впливів);

—  спортивна медицина (до
слідження впливу середньогір'я 
на біологічні процеси та органи, 
функціональні можливості люди
ни, динаміки адаптації та пер
спектив довгострокової адапта
ції до гіпоксії);

—  спортивна психологія (ви
вчення впливу клімату серед
ньогір'я на самопочуття спорт-

ТЕОРІЯ 2А)ю
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Рисунок 2 —  Динаміка загальної кількості медалей (О ) та золотих нагород (И )  капіталістичних (К) та соціалістичних 
(С) країн на Іграх Олімпіад 1952— 1976 та 1988 рр.
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ТЕОРІЯ 2/£ою
ФІЗИЧНОЇ 
ВИХОВАНІ 
І СПОРТУ

І шш і  і і і і а  w t t i l  — ФІЗИЧНОГОМЕТОДИКА в и х о в а н н я

сменів, психологічних проблем 
та шляхів їх подолання);

—  методика тренування 
(дослідження впливу клімату 
середньогір'я на спортивний ре
зультат і можливостей його вико
ристання для вирішення завдань 
спортивної підготовки) [4].

Таким чином, досягнен
ню значних успіхів спортсмена
ми соціалістичних країн спри
яла стійка увага науковців до 
розробки актуальних питань 
спортивної підготовки. Однак 
протягом останніх 20 років про
блематика спорту вищих досяг
нень та підготовки спортивно
го резерву втратила пріоритетне 
місце в наукових дослідженнях 
сфери фізичної культури і спор
ту. Так, на теренах колишнього 
СРСР при збільшенні загальної 
кількості виконаних дисертацій
них робіт у сфері на 23 % по
казники захищених дисертацій з 
підготовки спортсменів зменши
лись на ЗО % [1]. Тому актуаль
ним стає пошук шляхів понов
лення зацікавленості наукових 
працівників цих країн до фун
даментальних і прикладних пе
дагогічних, медико-біологічних, 
психологічних, соціологічних і 
міждисциплінарних досліджень 
на задоволення потреб спортив
ної практики.

Наприкінці XX століття з 
огляду на соціально-політичні 
зрушення в країнах соціалістич
ного табору досвід радянської 
школи підготовки спортсме
нів у олімпійському спорті став 
надбанням фахівців різних кра
їн світу. Почався етап, у якому 
на тлі значного й постійно зрос

таючого обсягу знань з теорії 
спортивної підготовки, які стали 
доступними для великого спор
тивного загалу, все більшого 
значення набуває технологія ви
користання інновацій у практич
ній діяльності. Тому все частіше 
на світових спортивних аренах 
перевагу мають спортсмени тих 
країн, у яких намагаються ство
рити найсприятливіші умови для 
побудови національної інфра
структури науково-методичного 
забезпечення спорту вищих до
сягнень.

Висновки
Становлення методологіч

них основ науково-методичного 
забезпечення спортивної під
готовки було обумовлено взає
мозв’язком, взаємозалежніс
тю розвитку теоретичних знань 
та необхідністю удосконален
ня підготовки спортсменів соці
алістичних країн до Олімпійських 
ігор. Практична спрямованість 
спортивної науки розглядалась 
як один із ключових принципів 
олімпійської підготовки.

Визначені функції науково- 
методичного забезпечення у 
системі спортивної підготовки 
дають підстави стверджувати, 
що виведення організації науко
вої діяльності на якісно новий рі
вень є одним з найдієвіших на
прямів щодо підвищення ефек
тивності підготовки та участі 
національних команд в Олімпій
ських іграх.

Перспективи подальших 
досліджень пов'язані з визна
ченням шляхів трансформації, 
адаптації передового історич
ного досвіду формування систе
ми науково-методичного забез
печення олімпійської підготов
ки до традицій та сучасних умов 
України.
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